
 

 

 

L’art. 1, comma 54, Legge n. 197/2022, Finanziaria 2023, a decorrere dal 

2023, ha aumentato il limite dei ricavi/compensi di riferimento per 

l’accesso/uscita dal regime.  

In particolare, con l’integrazione del comma 54, Legge n. 190/2014 è stato 

aumentato da € 65.000 a € 85.000 il limite dei ricavi/compensi per tutti i 

contribuenti. Tale limite va ragguagliato ad anno in caso di attività iniziata 

in corso d’anno. 

Il citato comma 54 ha modificato, dal 2023, anche la regola di “uscita” dal 

regime, in particolare con: 

a) Ricavi/compensi 2023 (incassati) fino a € 85.000, vi è la possibilità di 

continuare ad applicare il regime forfetario anche nel 2024; 

b) Ricavi/compensi 2023 (incassati) da € 85.001 a € 100.000, vi è la 

fuoriuscita dal regime forfetario dal 2024; 

c) Ricavi/compensi 2023 (incassati) superiori a € 100.000, vi è la  

fuoriuscita dal regime forfetario nel 2023 (a partire dalle operazioni 

effettuate che comportano il superamento del limite); 

Attenzione! 

l’uscita dal regime forfetario determina la “(ri)attivazione”: 

- dell’applicazione dell’IVA; 

- degli adempimenti fiscali e contabili conseguenti al regime ordinario. 

In particolare, in caso di fuoriuscita dal regime: 



 

 

- dal 2024, le operazioni devono essere assoggettate ad IVA dall’1.1.2024 

e il reddito d’impresa/lavoro autonomo va dichiarato nell’ambito del 

quadro RG/RE del mod. REDDITI 2025 (anno 2024); 

 

- dal 2023, le operazioni devono essere assoggettate ad IVA già nel 

momento del superamento del limite di € 100.000 ed i soggetti in esame 

sono tenuti a dichiarare il reddito d’impresa/lavoro autonomo nell’ambito 

del quadro RG/RE del mod. REDDITI 2024 (anno 2023). 

 

La disposizione in esame prevede espressamente che l’IVA “è dovuta ... a 

partire dalle operazioni effettuate che comportano il superamento” del 

limite. 

Ai fini del superamento rilevano i ricavi/compensi incassati. 

 

Alla luce di quanto sopra evidenziato, è opportuno monitorare la situazione dei 

ricavi/compensi che si sono incassati e che si prevede di incassare nel 2023, 

al fine di tenere sotto controllo le soglie sopra evidenziate ed assumere i 

comportamenti conseguenti. 

 

Lo studio rimane a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti. 

Distinti saluti 

 


